
Vitamíny 



Rozpustné ve vodě 

 Thyamin 

 Riboflavin 

 Nikotinamid 

 Kyselina listová 

 Kyselina pantothenová 

 Pyridoxol 

 Kobalamin 

 Kyselina ascorbová 

 Biotin 

 

 

 



Rozpustné ve vodě 

 Thiamin –  B1  

 nedostatek způsobuje nervové poruchy 

 Riboflavin – B2  

 je strukturním základem koenzymů 

oxidoreduktas FAD a FMD 

 nedostatek způsobuje metabolické poruchy a 

poškození kůže a sliznic  



Rozpustné ve vodě 

 Pyridoxol – B6 – (starší název pyridoxin) 

 tvoří koenzymovou složku enzymů 

katalyzujících transaminaci a dekarboxylaci 

AMK 

 nedostatek způsobuje metabolické poruchy a 

poruchy nervové činnosti 

 Niacin – PP – kyselina nikotinová 

 z ní je odvozený nikotinamid, ten je základem 

NAD+ a jeho fosforečného esteru NADP+ 

 

 



Rozpustné ve vodě 

 Kyselina pantothenová 

 je derivátem kys.máselné a ß-alaninu 

 základem koenzymu A, který aktivuje 

karboxyl.kyseliny při jejich metabolismu 

 nedostatek způsobuje metabolické poruchy a 

poruchy nervové činnosti 

 



Rozpustné ve vodě 

 Kyselina listová – kys.folová, folát 

 je strukturním základem koenzymů 

katalyzujících reakce při tvorbě nukleotidů 

 nedostatek způsobuje špatnou tvorbu krve 

 Biotin - H  

 je strukturním základem koenzymů 

katalyzujících vznik karbox.kyselin a přeměnu 

sacharidů 

 nedostatek je málo častý 

 

 

 



Rozpustné ve vodě 

 Kyselina L-askorbová – C 

 sacharidový derivát 

 má důležitou funkci při redoxních dějích v 

organismu 

 nedostatek způsobuje metabolické poruchy 

pojivové tkáně – skorbut 

 

 





Rozpustné v tucích 

 

 Axeroftol 

 Kalciferoly 

 Tokoferoly 

 Fylochinon 

 

 

 



Rozpustné v tucích 

 Vitamin – D 

 je to skupina steroidních látek posilujících účinek PTH 

(parathyroidní hormon, který společně s kalcitononem 

snižuje koncentraci Ca2+ v séru tím, že brzdí resorpci 

Ca2+ z kostí a ledvin ) 

 nedostatek způsobuje u dětí křivici u dospělých 

osteomalacii, při které se demineralizují a křehnou 

kosti 

 nadbytek způsobuje kalcifikaci tkání, hlavně ledvin.  

Odvápňují se kosti, které se snadno lámou  

 je obsažen v živočišných tucích, v rybích játrech 

 



Rozpustné v tucích 

 Vitamin – D3 – cholekalciferol 
 tvoří se v pokožce živočichů fotolýzou z 7-

dehydocholesterolu účinkem UV záření 

 

 Vitamín – D2 – ergokalciferol 
 připravuje se fotolyticky z rostlinného ergosterolu, má 

stejné biologické účinky jako D3 

 přidává se do mléka 

 

Oba chemickou aktivní podobu získávají v ledvinách a  
játrech 

 

 

 

 

 

 





LIPOFILNÍ vitamíny 






















